

СОВМЕСТНЫЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ лагеря молодёжных организаций



Денис Рогаткин,
*председатель Союза детских и молодёжных
общественных объединений Карелии*

Проект ТАСИС «Молодёжный Дом Карелия» финансировался Европейским Союзом в рамках программы «Добрососедство Еврорегион Карелия». Размер гранта составлял 203 тысячи евро. Период реализации проекта: март 2007 — март 2008 г.

Партнёрами по реализации проекта стали отделы по делам молодёжи городских администраций Иоэнсуу (Финляндия) и Петрозаводска, НКО «Союз детских и молодёжных общественных объединений Карелии», администрации Сегежского и Сортавальского муниципальных районов Республики Карелия.

Цель проекта — экологическое воспитание молодёжи. Активными его участниками стали детские и молодёжные общественные организации, молодёжные центры, клубы и объединения. Проект предоставил им возможность найти партнёров по другую сторону границы и объединить свои ресурсы для развития экологического воспитания подрастающего поколения.

Ключевыми мероприятиями проекта стали совместные летние экологические лагеря карельских и финских молодёжных организаций, а также серия культурно-просветительских акций, направленных на воспитание у молодёжи бережного отношения к окружающей среде. Во время этих мероприятий отработывались новые методы, которые в дальнейшем будут использоваться в работе с молодёжью на постоянной основе. В молодёжных экологических лагерях проекта побывали 600 молодых людей из Карелии и 200 — из Финляндии. Всего различными мероприятиями было охвачено более 10 тысяч молодых людей.

Проект внёс большой вклад в развитие инфраструктуры молодёжной работы. На средства проекта открыто четыре Интернет-центра для молодёжных объединений в Петрозаводске, Сегеже и Сортавала. Для развития сетевого взаимодействия открыт интерактивный портал проекта, который создаёт информационное пространство для деятельности Сети неформального экологического воспитания молодёжи в Еврорегионе Карелия: <http://eco.karelia.ru>.

Заметным результатом проекта стало создание загородного визит-центра (благоустроенный двухэтажный дом со всеми удобствами), который стал круглогодичной

базой для проведения молодёжных экологических лагерей. Во всех инфраструктурных мероприятиях проекта большую роль играли добровольцы, которые безвозмездно вкладывали свой труд в развитие ресурсов экологического воспитания молодёжи. Активное участие добровольцев является наглядным подтверждением жизнеспособности и востребованности проекта.

Молодёжные экологические лагеря

В июне-октябре 2007 г. была организована серия совместных молодёжных экологических лагерей. Они проходили как на карельской, так и на финской территории. При поддержке проекта молодёжные организации должны были самостоятельно провести планирование, подготовку и организацию этих лагерей. Выполняя эту работу, они приобрели важный опыт менеджмента международных молодёжных проектов. За время проекта было проведено 14 лагерей.

Лагерь «Ладожский десант» проходил в палаточных условиях на побережье Ладожского озера. Организаторами были детское объединение «Альтернатива», Петрозаводск и гуманитарный университет прикладных наук ХУ-МАК, Йоэнсуу. Программа лагеря была направлена на экологическое воспитание подростков из категорий социального риска. Ребята провели работы по экологической очистке в районе Ладожских шхер и на острове Валаам, прошли программу экологических игр и профилактических тренингов.

В Финляндии на территории природного парка Руунаа состоялся лагерь «Эко-экстрим». Организаторы лагеря — спортивно-экологический клуб «Пилигрим», Петрозаводск и служба молодёжных спортивных программ города Йоэнсуу — провели программу по экологическому воспитанию посредством экстремальных видов спорта на природе. Среди испытаний были управление каяком на бурной воде, походы по лесным тропам через болота, спуск с тридцатиметровой отвесной скалы.

Партнёром по организации двух лагерей, состоявшихся в городе Йоэнсуу, выступил Эколого-биологический центр города Сортавала. Темой первого из них являлось изучение эко-

логии через прикладное творчество (**лагерь «Экологические поделки»**), второй лагерь был посвящён уходу за животными (**лагерь «Друзья — животные»**). Партнёрами с финской стороны выступали молодёжные дома города Йоэнсуу (российский аналог — подростковые клубы по месту жительства). В одном из молодёжных домов Йоэнсуу есть собственная мини-ферма. Молодые люди учились ухаживать за животными.

В Йоэнсуу состоялся лагерь «Муви», темой которого было экологическое воспитание на основе молодёжного творчества. Программа включала различные мероприятия и творческие дела: игра на музыкальных инструментах (ударные, басгитара, электрогитара, синтезатор), создание видеофильма (работа с камерой, компьютерной программой видеомонтажа), работа в мастерской (девушки научились плести изделия из бисера, украшать наволочки) и т.д. Были проведены мастер-классы по управлению байдарками и азам альпинизма. Итоговый концерт творческих групп, участвовавших в лагере, состоялся на площади города Йоэнсуу. Партнёром по организации лагеря являлся Городской центр молодёжи г. Петрозаводска.

Лагерь «Экология для младших» состоялся в местечке Ниттюлахти в окрестностях Йоэнсуу. Организаторы — Юниорский союз «Дорога», Петрозаводск и детская организация «Молодые Орлы» Северной Карелии (Финляндия). Ребята снимали экологические видеоролики, проводили игровые программы, а к завершению лагеря подготовили костюмированный «Марш вымирающих животных», который состоялся на главной площади Йоэнсуу.

В местечке Киихтелюсваара недалеко от Йоэнсуу состоялся **Лесной лагерь**, в рамках которого молодые люди из России, Финляндии и Испании познакомились с системой лесопользования в Финляндии. Партнёрами по организации лагеря стала финская экологическая

организация 4Н и педагогический отряд «Параллели» г. Петрозаводска. Российские участники лагеря представили методику проведения тренингов, направленных на развитие чувственного восприятия природы.

При поддержке проекта «Молодёжный Дом Карелия» на побережье озера Сямозеро состоялась **национальный скаутский слёт «Джамбори — 100 костров»** с участием 2000 скаутов из 37 регионов России и шести зарубежных стран. Финские скауты внесли большой вклад в развитие скаутского движения Карелии, что в немалой степени обусловило становление Карелии как ведущего центра скаутского движения России. Слёт «Джамбори — 100 костров» стал главным российским событием празднования 100-летия скаутского движения. Специальным гостем слёта был министр образования России Андрей Фурсенко. Во время слёта была организована программа активных действий молодёжи по улучшению экологической ситуации в Пряжинском районе. Молодые люди выполнили большой объём работ по экологической очистке побережья озера Сямозеро. Скаутские объединения различных регионов представили опыт экологического воспитания молодёжи, который можно будет использовать в Карелии. Во время слёта в полевых условиях были развёрнуты информационные центры проекта «Молодёжный Дом Карелия» (два компьютерных класса), позволившие осуществлять программу экологического образования с использованием новых информационных технологий.

«**Экологический лесной лагерь**» прошёл в окрестностях города Иломантси. Партнёрами стали школа Иломантси и эколого-ландшафтный клуб «Тунтури», г. Петрозаводск. Темой лагеря — экология леса. На основе совместной программы практических дел участники обменялись активными методами экологического воспитания школьников. Лагерь положил начало долгосрочному партнёрству между школой города Иломантси и клубом «Тунтури». Новые методы, взятые из опыта работы партнёров, уже используются ими в каждодневной практической деятельности.

Разрабатываются планы проведения новых совместных лагерей.

В городе Йоэнсуу состоялась **Летняя школа экологической тележурналистики**. Организаторы лагеря — Юниорский союз «Дорога», г. Петрозаводск и Школа Восточной Финляндии (Йоэнсуу), которая специализируется на изучении русского языка. Педагоги школы провели серию обучающих занятий по экологии, а специалисты Юниорского союза «Дорога» учили ребят тележурналистике, видеосъёмке, компьютерному видеомонтажу. Вместе карельские и финские школьники создавали экологические ролики и телесюжеты. Финские партнёры привлекли к проведению лагеря большое количество организаций, занимающихся экологическим образованием молодёжи. Так, участники познакомились с работой «Экологической машины», участвовали в Национальном дне рыболовства, узнали о проекте Лицея Йоэнсуу по мониторингу окружающей среды на основе GPS-навигации, познакомились с экологическими проектами молодёжных организаций во время городского праздника «Ночь Йоэнсуу». Эти события отражены в телепередаче «После школы», созданной ребятами на основе снятых во время лагеря материалов.

В пригороде города Лиекса (Финляндия) прошёл лагерь «**Окружающая среда и культура**». Карельскую делегацию представляла группа школьников из города Сегежи, членов экологического клуба «Карху». Сегежская делегация познакомилась с системой экологического воспитания молодёжи в городе Лиекса, который поддерживает с городом Сегежа долгосрочные партнёрские связи.

В Финляндии прошёл **Лагерь молодёжных театров**. Карельскую сторону представляла театральная студия «Росток» (отделение Юниорского Союза «Дорога») из Петрозаводска, финскую — театр «Флопси-Фрааси» из Йоэнсуу и театр «Погос» из Иломантси. В течение трёх дней ребята работали в совместных мастер-классах, которые проводили как карельские, так и финские

режиссёры. Молодые театралы обменивались опытом экологического просвещения средствами театрального искусства. Ребята из Петрозаводска показали финским школьникам свой новый спектакль «Федот, да не тот...». Спектакль был тепло принят финскими ребятами и педагогами. Особенно довольны остались русскоговорящие школьники, проживающие в Финляндии. Руководители коллективов договорились о новых совместных мероприятиях — мастер-классах, гастрольных поездках трёх коллективов друг к другу. В том числе, поступило предложение финской стороны о постановке общего спектакля силами участников всех трёх творческих групп.

В Петрозаводске состоялся лагерь «**Экология и мультимедиа**». Партнёрами выступили: с карельской стороны — Юниорский союз «Дорога», с финской стороны — школа Восточной Финляндии (Йоэнсуу, Иломантси) и молодёжный совет города Йоэнсуу. Совместная программа на тему экологии была проведена в лагерьном центре вблизи Петрозаводска. В первый день участники лагеря путешествовали по окрестностям и снимали тематические фотографии, отражающие необычный взгляд на окружающую среду. Во второй день были проведены съёмки игровых видеороликов по теме «Береги природу».

В Йоэнсуу состоялся лагерь «**Молодёжные дома**», участниками которого стали молодёжные дома города Йоэнсуу и подростковые клубы г. Петрозаводска (Досугово-социальный центр «Подросток»). Участники обменивались опытом экологического воспитания подростков по месту жительства. Лагерь положил начало сотрудничеству молодёжных домов города Йоэнсуу и подростковых клубов по месту жительства города Петрозаводска в сфере экологического воспитания. Новые партнёры разработали планы проведения совместных молодёжных лагерей.

Открытие молодёжного Визит-центра

Молодёжные объединения Карелии давно испытывали потребность в лагерьном центре, который мог бы быть использован на регулярной основе для проведения некоммерческих молодёжных экологических лагерей. Для решения этой проблемы в рамках проекта «Мо-

лодёжный Дом Карелия» было запланировано создание загородного молодёжного Визит-центра.

Визит-центр открыт на загородной базе Детско-юношеского центра города Петрозаводска, расположенной на побережье озера Кончезеро в 30 километрах от Петрозаводска. Место очень удобно для проведения экологических лагерей.

За полгода был построен двухэтажный дом со всеми удобствами, который будет использоваться как круглогодичная



база для проведения выездов, семинаров и других мероприятий молодёжных организаций. Большая часть строительных работ была выполнена добровольцами — лидерами и активистами молодёжных организаций, педагогами Детско-юношеского центра.

В визит-центре могут размещаться 24 человека. Молодёжные группы смогут использовать Визит-центр для проведения экологических программ и проектов на некоммерческой основе.

На средства проекта приобретено снаряжение для туристических походов и палаточных лагерей — палатки, спальные мешки и т.п. Молодёжные группы смогут отправляться в походы и палаточные лагеря, начиная свой маршрут в Визит-центре.

Молодёжный экологический форум

В Петрозаводске состоялся Молодёжный экологический форум. Основными участниками



Форума стали молодёжные объединения Петрозаводска, Сегежского и Сортавальского районов Карелии, а также их финские партнёры — представители региона Северная Карелия из городов Йоэнсуу, Лиекса, Иломантси, Конттиолахти. Гостями форума стали представители районов Карелии — Пудожского, Прионежского, Пряжинского, Калевальского, Суяровского, Кондопожского и города Костомукши.

В первый день форума состоялся семинар руководителей молодёжных объединений Карелии и Финляндии. На семинаре были представлены результаты проектов «Молодёжный Дом Карелия» (финансируется по линии Тасис) и «Nuokka» («Молодёжный

Дом»), финансируется по линии Интеррег). Представители молодёжных организаций и центров Карелии и Финляндии поделились с коллегами опытом организации совместных экологических лагерей и акций, проведённых при поддержке проектов «Молодёжный Дом Карелия» и «Nuokka». По итогам обсуждения участники внесли свои предложения в план сотрудничества карельских и финских молодёжных организаций в области экологического воспитания на ближайшие три года.

Во второй день работы Молодёжного экологического форума — 20 октября — во Дворце творчества детей и юношества состоялась тематическая Ярмарка молодёжных инициатив, посвящённая программам и проектам в сфере экологического воспитания. Основной площадкой Ярмарки стала интерактивная выставка молодёжных экологических проектов. Карельские и финские молодёжные организации представили жителям города свою работу в сфере экологического воспитания, в том числе совместные лагеря и акции, проведённые в рамках проекта «Молодёжный Дом Карелия». Посетители ярмарки увидели фотографии, видеофильмы, пообщались с руководителями и активистами молодёжных организаций. На интерактивной выставке были представлены такие организации, как «Скауты Карелии», Юниорский союз «Дорога», эколого-ландшафтный клуб «Тунтури», педотряд «Параллели», Сегежский эколого-биологический клуб «Карху», Сортавальский детский эколого-биологический центр и многие другие.

В концертном зале Дворца творчества прошёл двухчасовой марафон молодёжных творческих коллективов. На сцене выступили танцевальные коллективы, исполнили эстрадную песню, команды рэп, аэробики и кун-фу.

Также на ярмарке работала дискуссионная площадка. Посетители Ярмарки приняли участие в обсуждении экологических проблем и увидели мультимедийные презентации молодёжных экологических проектов.

Ярмарка завершилась вручением молодёжным организациям сертификатов участников Молодёжного экологического форума.

Отзывы о «Лесном лагере»

Очень интересно было познакомиться с системой экологического воспитания Финляндии. Судя по тому, что мы увидели в лагере, она отличается от российской. Мы делаем больший упор на чувственное восприятие природы, пытаемся вызвать исследовательский интерес и любовь к природе. У финских коллег мы увидели ориентацию на рациональное использование природных ресурсов.

Думаю, истина находится где-то посередине. Мы в своей работе решили больше внимания уделять аспекту рационального использования, а финны, как нам показалось, искренне заинтересовались нашими тренингами. Уверена, что совместная работа обогащает обе стороны.

Наталья Малова, подотряд «Параллели», г. Петрозаводск

* * *

На меня произвёл впечатление еловый туннель у дома неподалёку от места, где мы жили. Елям, посаженным вдоль дороги, ведущей к дому, не меньше ста лет. Их ветви соединились и образовали настоящий туннель. Вот что значит земля в частной собственности и незыблемость семейных традиций.

Анатолий Титков, учащийся 10-го класса лицея № 1 г. Петрозаводска

Отзыв о лагере «Эко-экстрим»

Меня удивило, что жили мы в красивом, уютном доме, где было электричество, полученное за счёт солнечной батареи, а воду приходилось накачивать ручным насосом.

Почти всё в лагере мы, участники проекта «Эко-экстрим», делали самостоятельно, в том числе нашей задачей было и приготовление пищи.

Во время лагеря мне особенно были интересны тренировки на каяках и скалолазные тренировки.

Я впервые поднимался и спускался со скалы с использованием профессионального снаряжения и под руководством опытных инструкторов.

Хорошо, что во время лагеря было много возможностей пообщаться со своими сверстниками из другой страны. И я заметил, что они такие же, как мы — весёлые, смешные и порой такие же непослушные.

Алексей Лорви, спортивно-экологический клуб «Пилигрим», г. Петрозаводск



Отзыв о лагере «Молодёжные дома»

Я ездила с группой ребят из подростковых клубов Петрозаводска в город Йоэнсуу. В Финляндии была первый раз. Все было очень здорово. Мы жили в скаутском домике, посещали музеи, бассейн, спортивный центр. Меня больше всего удивило, как там люди относятся к природе. На улицах очень чисто, люди серьёзнее относятся к проблемам экологии, думают, как будут жить потомки.

Теперь я тоже задумываюсь, куда бросить фантик — ищу урну. Я поняла, что чистота в нашем городе зависит от каждого человека. Мне кажется, что молодёжи надо чаще задумываться об экологии и стараться делать наш город чище.

Женя Тейдер, 12 лет, подростковый клуб «Олимп», г. Петрозаводск

Отзывы о Летней школе экологической тележурналистики

Я думаю, что общение с финскими школьниками помогает лучше разобраться с проблемой экологии в нашей стране. Например, я узнал, что в Финляндии мусор разделяют на четыре вида. Для каждого вида используют свою корзину: для пластика — одна, для картона — другая, для металла — третья и для пищевых отходов — четвёртая. У нас все отходы летят в одну урну, а чаще вообще туда не попадают.

Кроме того, я узнал, что у финнов есть специальная эко-машина. Она ездит по школам и рассказывает про экологию — оригинально и очень убедительно. Если бы у нас в городе была такая же машина, то я думаю, больше школьников заинтересовалось бы проблемами экологии.

А ещё мы снимали ролики на экологическую тему. Сделав такой ролик — и самому захочется убирать мусор. У нас уровень экологического воспитания ниже, чем в Финляндии, поэтому очень важно начинать обучение с раннего возраста, ведь детей научить легче, чем взрослых.

Сергей Петров, Юниорский союз «Дорога», г. Петрозаводск

* * *

Поездка в Финляндию по проекту Летняя школа экологической тележурналистики была, вне всяких сомнений, очень познавательной. Конечно, это прекрасно, что Финляндия находится на таком высоком уровне защиты своей родной земли. Но в России, я считаю, нужны более активные программы защиты природы.

Хороший способ приучать людей к чистоте и порядку был выбран в финской школе с русским уклоном, где мы и гостили. Идея с проведением презентаций и опытов, посвящённых проблемам парникового эффекта, озоновых дыр — просто блестящая, на мой взгляд.

Мне запомнился опыт с воздухопроницаемым тентом, под которым находилось очень много человек и активно там дышали. Уже через пару минут в этой «теплице» стало не продохнуть. Этот опыт очень ярко продемонстрировал проблему накопления углекислого газа в результате парникового эффекта. Такие способы объяснения серьёзных проблем действенны и интересны.

После этой поездки я поняла, что проблема разрушения экологии занимает центральное место в XXI веке, что её срочно нужно решать, иначе XXII век может и не наступить.

Анна Щетинина, Юниорский союз «Дорога», г. Петрозаводск

Отзыв об участии в мероприятиях проекта

Я участвовал в проекте «Молодёжный Дом Карелия». На меня произвело большое впечатление то, что все участники смогли собраться вместе и построить огромный дом — Молодёжный визит-центр.

Благодаря проекту «Молодёжный Дом Карелия» я кардинально изменил своё отношение к экологии. Я стал более ответственно и аккуратно относиться к окружающей среде.

Ваня Лутфуллин, участник юниорского союза «Дорога», г. Петрозаводск **НО**